

**2021-22 年年度公民教育委員會
第一次會議紀錄**

日期：2021 年 7 月 28 日(星期三)
時間：上午 10 時 30 分
地點：香港柴灣柴灣道 238 號青年廣場 7 樓公民教育資源中心

出席者：蔡德昇先生, JP (主席)
傅曉琳女士
關浩洋先生
羅頌宜女士
陸海女士, BBS, MH, JP
鄧廣成先生, MH
管浩鳴法政牧師, BBS
羅乃萱女士, BBS, MH, JP
梁鳳兒女士
何嘉浚先生
甄韋喬博士, MH, JP
楊燕芝女士
陳浩庭先生
呂志宏先生
梁蘊莊女士
黃潔蓮女士
鄧婉雯女士, JP (民政事務局)
周安琪女士 (教育局)
陳小鳳女士 (政府新聞處)
張泳施女士 (律政司)
張黎敏慧女士 (社會福利署)
胡世耀先生 (香港警務處)
陳俊樂女士 (香港電台)
勞可頤女士 (廉政公署)
陳筱鑫先生 (民政事務局) (秘書)

列席者：黃靜宜女士 (民政事務局)
陳振鵬先生 (民政事務局)
伍子祺先生 (民政事務局)

缺席者： 范駿華先生, JP
馮丹媚女士, MH, JP
何超蕙女士, BBS
葉亦楠先生, JP
鄧日朗先生
孔泳淇女士
黎展康先生
劉馬露明女士
蔡美華女士
陳博智先生, JP
湯修齊先生, MH, JP
何迪夫先生
李浩然博士, MH, JP

歡迎詞

主席歡迎各位委員和政府部門代表出席2021-22年年度公民教育委員會(下稱委員會)第一次會議，包括新加入的委員何迪夫先生、李浩然博士、梁蘊莊女士和黃潔蓮女士。

(一) 通過上次會議紀錄

2. 秘書處並無收到委員就 2020 年 6 月 5 日的會議紀錄提出任何修訂建議，委員會通過該次會議紀錄。

(二) 2021-22 年年度公民教育委員會推廣重點 (文件 CE 1/2021-22)

3. 秘書處陳振鵬先生以投影片介紹文件，報告委員會轄下公民價值及管理小組已於2021年7月14日的會議詳細討論了委員會在2021-2022年年度的推廣重點。組員認為自2014-15年年度起向市民重點推廣的核心公民價值仍然重要，而委員會的職權範圍包含推廣國民教育，隨著《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》的實施和香港特區選舉制度的完善，委員會在學校以外推廣公民教育的工作亦應因時制宜，切合國家和本地社會的最新情況。因此組員認為於2021-22年年度應加強國民教育的推廣，並與核心公民價值如「尊重」及「責任」等緊扣，讓市民進一步認識國家主權及安全的重要性、國家與香港的關係，以及國民意識及責任等；並繼續

以軟性手法推廣國家的歷史、文化、發展及上述的核心公民價值等。小組建議於2021-22年年度在推廣《憲法》、《基本法》和「一國兩制」的基礎上，提高公眾對國家安全的意識和責任感，以及鼓勵市民認識粵港澳大灣區的最新發展，並較著重「尊重」及「負責」這兩個核心公民價值，適當地緊扣《憲法》、《基本法》及「一國兩制」，並同時繼續推廣「關愛」及「包容」。

4. 經討論後，委員通過文件第4段至第8段所建議的推廣重點，並同意交由委員會轄下各小組稍後詳細討論各項推廣工作的具體安排。

(三) 公民教育委員會 2020-21 年年度工作總結 (文件 CE 2/2021-22)

5. 秘書處陳振鵬先生以投影片總結委員會於 2020-21 年年度的主要工作，包括年度推廣重點、宣傳工作、資助計劃、國民教育的推廣活動、公民教育資源中心的運作及與其他團體合辦較大型推廣活動的情況。

6. 委員備悉文件內容。

(四) 公民教育委員會轄下工作小組工作進度報告 (文件 CE 3/2021-22)

公民價值及管理小組

7. 公民價值及管理小組召集人陳浩庭先生以投影片報告小組的工作進度，包括由委員會與廉政公署合辦的「廉政互動劇場」、委員會 2021-22 年年度推廣重點的建議、以及公民教育資源中心運作的最新情況。

8. 有委員查詢「廉政互動劇場」於疫情期間以現場或網上實時串流形式進行演出的比例。廉政公署代表回應指該署會讓學校自行選擇舉行演出的模式，在疫情期間有較多學校選擇以網上實時串流形式參與該活動。2021-2022 學年的邀請信已於 2021 年 5 月發出，學校亦已陸續遞交回條，廉政公署在處理學校回覆後，會向秘書處提供在 2020-21 及 2021-2022 學年現場及網上實時串流形式演出的數據。

[會後備註：廉政公署於 2020-2021 學年共安排了 218 場「廉政互動劇場」，當中共有 51 場為現場演出，114 場以網上實時串流形式進行，8 場為混合模式（即學校安排部分學生於禮堂觀賞劇團表演，其他學生於課室內透過網上實時串流觀看），餘下的 45 間學校則選擇觀看預先錄製的影片。至於 2021-2022 學年，截至 2021 年 9 月 30 日，已有 203 間中學回覆將參與「廉政互動劇場」，當中 194 間學校選擇現場或混合模式演出，另有 7 間學校選擇網上實時串流形式安排演出及 2 間學校選擇觀看預先錄製影片。由於新學年的課堂安排可能會因應疫情發展而調整，因此各學校最後選擇的演出模式亦有可能改變。]

宣傳小組

9. 由於宣傳小組召集人尚待選出，小組秘書伍子祺先生以投影片報告小組的工作進度，包括委聘專業公司管理委員會面書及 Instagram 專頁、公民教育展覽和委員會刊物的最新情況。

社區參與小組

10. 由於社區參與小組召集人尚待選出，小組秘書陳振鵬先生以投影片報告小組的工作進度，包括「紀念《基本法》頒布 30 周年」計劃及資助計劃的最新情況。

11. 有委員查詢委員會轄下資助計劃下一輪申請的開展日期，希望委員會可以在配合抗疫措施的情況下繼續推行資助計劃。主席表示秘書處現正檢視情況，會適時徵詢小組的意見。

國民教育小組

12. 國民教育小組秘書伍子祺先生以投影片報告小組的工作進度，包括推廣活動、國歌電視宣傳片，以及透過委員會刊物、網頁及社交媒體推廣國民教育的最新情況。

(五) 其他事項

青年廣場管理諮詢委員會－委員會主席的替任代表

13. 主席表示委員會主席是青年廣場管理諮詢委員會(下稱管理諮詢委員會)的當然委員，委員會需提名一位委員作為其替任代表，在有需要時代替他出席管理諮詢委員會的會議。委員同意由公

民價值及管理小組召集人陳浩庭先生擔任此職。

14. 議事完畢，會議於上午 11 時 15 分結束。

公民教育委員會秘書處
2022 年 1 月